

УДК 94

*М. А. Проскурякова**МОУ Тугутуйская СОШ, с. Тугутуй, Эхирит-Булагатский район, Россия***ПРИЧИНЫ КРЕСТЬЯНСКИХ ВОССТАНИЙ И ПОВСТАНЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ В ИРКУТСКОЙ ГУБЕРНИИ В 1920-1921 ГГ.**

В статье анализируются основные мероприятия советской власти во время Гражданской войны, которые стали причиной крестьянских восстаний и повстанческого движения в Сибири. Автор выделил такие причины, как: продразверстка, мобилизация, фальсификации на выборах, слабость советской власти на местах, злоупотребления членов партии и красноармейцами своим положением и др.

Ключевые слова: Гражданская война, крестьянские восстания, повстанческое движение, крестьянский протест, советская власть, большевики, продразверстка.

Гражданская война ознаменовалась установлением большевистской политики «красного террора» и «военного коммунизма». В Сибири вспыхнули восстания, вызванные продразверсткой, товарным голодом, нарушением принципов крестьянской демократии. Сибирская продразверстка 1 млн. 660 тыс. т. зерна в доленом отношении составляла 20% от общероссийской [4]. В Сибири были ограничены нормы потребления продовольствия. Для сбора продразверстки из Европейской России прибыли вооруженные продотряды.

Еще в марте 1920 г. восстания прокатились по Евсеевской, Тихоновской, Осинской волостям Балаганского уезда Иркутской губернии. Через несколько месяцев антибольшевистское движение начинает буквально охватывать всю Сибирь. Крестьяне массово отказывались выполнять разверстку, уничтожали продотряды, убивали большевиков и тех, кто их поддерживал. В течение 1920 года в Западной Сибири произошло пять, в Восточной – шесть крупных крестьянских выступлений. На подавление восстаний было отправлено 25000 красноармейцев, не считая чекистов, милиционеров и мобилизованных большевиков. Крестьянский протест активизировался после проведения выборов волостных и сельских Советов 1920-1921 гг., когда коммунисты, для обеспечения преобладания на выборах,

массово лишали крестьян избирательных прав, фальсифицировали выборы [4].

С 25 июня 1920 г. состоялся призыв молодых людей 1901 года рождения, в результате которого в армию поступило 60400 призывников. В дальнейшем были мобилизованы бывшие унтер-офицеры и молодежь 1899-1900 гг. – всего 150000 призывников. Многочисленная армия стала нуждаться в еще большем продовольствии и обмундировании, для чего понадобилась заготовка продовольствия методами «военного коммунизма». Кроме того, разверсткой рассчитывали сломить сопротивление кулаков [3, с. 263].

Для сбора продразверстки при Сибирском революционном комитете РКП (б), был создан Сибирский продовольственный комитет (Сибпродком), с П. К. Когановичем во главе, а также губернские и уездные продкомы. В Сибири было введено более 30 видов разверстки: на зерно, мясо, яйца, овощи, шерсть, кожи и т.п. На помощь сибирским большевикам из Европейской части России направили около 6000 продотрядов, 9000 продармейцев, 20000 рабочих. С их помощью в Сибири к маю 1920 г. было собрано 16 млн. пудов хлеба [3, с. 264].

Хотя в 1920 г. недостатка в хлебе новая власть не испытывала, большевики планировали собрать разверстку в разы больше предыдущего. 20 июля В. И. Ленин подписал декрет №171 «Об изъятии хлебных излишек в Сибири». Все излишки продукции крестьяне должны были собственноручно отвезти на железнодорожные станции, пристани и другие пункты сбора продукции. Крестьян, уклонявшихся от разверстки, предписывалось лишать имущества и заключать в концентрационные лагеря. Это привело к тому, что возмущение крестьян продразверсткой перешло в недовольство властью, вылившееся в многочисленные восстания [2, с. 240-243].

Во время восстаний среди крестьянской массы стали выделяться лидеры будущих повстанческих отрядов. Под термином «повстанческое движение» мы понимаем протестную активность крестьян, выражающуюся в

таких действиях, как восстания против власти, создание отрядов, противостояние распоряжениям и органам государственной власти.

Численность повстанцев в 1920 г. в Иркутской, Томской и Енисейской губерниях выросла с 2183 человек в июле до 4320 в ноябре [3, с. 265]. Однако, 21 сентября была объявлена новая мобилизация: призыву подлежали родившиеся в 1899-1900 гг. и бывшие унтер-офицеры до 1896 г. включительно. Новый призыв был необходим для борьбы советской власти с Польшей, П. Н. Врангелем, Г. М. Семеновым.

Это событие переполнило чашу терпения народа. С сентября 1920 г. в Иркутской губернии начинается новый виток крестьянских выступлений. В Черемховском уезде на митингах восставшие требовали ликвидации ревкомов и выбора земств, призывали не выполнять продразверстку, мобилизацию и начинать борьбу с большевиками. Скоро сходы для обсуждения разверстки были запрещены, стали разгоняться. Но эти полумеры уже не могли остановить глубокие крестьянские волнения.

На выборах в сельские советы в сентябре 1920 г. произошло новое политическое столкновение большевиков с крестьянством. Впервые прозвучал лозунг «За власть советов без коммунистов!». Коммунисты фальсифицировали выборы, привлекая к ним только членов или кандидатов партии, остальное население было отстранено, т. к. по заявлениям большевиков состояло в большинстве своем из кулаков, самогонщиков, спекулянтов, колчаковских офицеров, царских служащих. В итоге на выборы явилось только около 10-22% населения и большевикам удалось легитимировать свою власть [3, с. 261-264].

Действия власти во время Гражданской войны, которые приводили к крестьянскому протесту, можно наблюдать из приказа № 195 инспектора особых отрядов 5-й армии и Восточно-Сибирского военного округа от 17 октября 1920 г. Сообщается о самовольном расстреле повстанцев членами отряда по борьбе с контрреволюцией. Отмечается, что подобное самоуправство недопустимо среди «темных масс», коим является

непросвещенное в политику крестьянство, а также подобное поведение плохо влияет на моральный облик красноармейцев и разлагает дисциплину, внося в их ряды некий «партизанский дух». Подобные самовольные расстрелы повстанцев приказывалось прекратить под угрозой уголовного наказания не только непосредственно виновных, но и командиров отрядов, допустивших подобное [5, с. 579].

Таким образом, можно выделить следующие причины повстанчества в Иркутской губернии. Во-первых, недовольство крестьян политикой военного коммунизма в целом. Особую ненависть народа вызывала продразверстка, принудительная мобилизация, запрещение свободной торговли. Непосильная продразверстка (например, на Тихоновскую волость - 75000 пудов) [5, с. 551] являлась основной причиной возникновения повстанчества. Продразверстка в 1921 г. в Сибири официально была уменьшена по причине неурожая. В реальности это было вызвано сокращением посевных площадей, поголовья скота, крестьянским протестом.

Во-вторых, ожидания общенародной власти трудящихся в Сибири не совпали с реальностью. Власть большевиков не распространялась дальше городов, а на местах была захвачена комячейками, которые совершенно не пользовались авторитетом среди населения. В коммунистических ячейках не редкостью были доносы и шпионаж членов комячеек по отношению друг к другу, наличие работников с уголовным прошлым [5, с. 551]. Тем не менее, многие председатели сельских, деревенских и волостных ревкомов поддерживали повстанцев, переходили в их отряды, становились организаторами восстаний или уходили в повстанцы. Так, в Тихоновской волости член волревкома и РКП Середкин стал организатором восстания, а кандидат в члены РКП Гасан-оглы вступил в боевую дружину повстанцев [5, с. 578-579]. Возможно, именно поэтому повстанцам вначале удавалось достаточно легко справиться с коммунистами на местах, так как они практически не организовывали никакого сопротивления.

В-третьих, возмущения крестьян были вызваны злоупотреблением властью воинскими частями относительно местных жителей. Так в документах 1920 и 1921 гг. неоднократно сообщается, что отношение к «красным» среди населения крайне озлобленное. Так, красноармейцы часто не возвращали изъятых у крестьян лошадей, которые были необходимы для погони за повстанцами¹. Кроме того, красноармейцы откровенно занимались грабежами².

Наиболее детально о причинах возникновения антисоветских явлений говорит Д. Ф. Клингоф в «Докладе члена коллегии иркутского Губчека Председателю Иркутского Губернского чека А. П. Марцинковскому». Д.Ф. Клингоф предполагает, что крестьянские восстания были закономерны после реформ советской власти и установления различных государственных повинностей, среди которых он выделил главную – продразверстку.

Клингоф указывает на неэффективную политическую работу власти в деревни. Так, в Иркутском уезде действовала исключительно крестьянская масса, организовавшая дружину. Он указывает на слабость советской власти на местах, ее оторванность от населения, использование представителями власти своего привилегированного положения, что возбуждало недовольство крестьян. Работу продовольственных агентов, вызывавших наибольшую ненависть населения, Клингоф вообще сравнивает с оброком времен крепостного права, намекая на произвол большевиков [5, с. 606].

Причины восстаний практически во всех других советских источниках рассматриваются однобоко: колчаковские офицеры и эсеры инициируют протест, крестьяне оказываются ими обманутыми. Недовольство крестьян разверсткой и мобилизацией рассматривается как удобный момент для политической оппозиции поднять мятеж. Еще одной «официальной» причиной повстанческого движения большевики называли отсутствие партийной работы на местах: в деревенских комячейках коммунисты мало

¹ Ф. 1. Оп. 1. Д. 666. Л. 72.

² Там же. Д. 762, Л. 7.

знали о партии [5, с. 578-579]. Настроения крестьян менялось, по мнению большевиков, с улучшением партийной работы среди населения. Однако, снижение крестьянского протеста можно связать, как с переменой политики власти, так и с усталостью крестьян от Гражданской войны.

Общее недовольство большевистской политикой со стороны крестьян, вскоре привело к новому этапу Гражданской войны. 1920 г. ознаменовался появлением крупных крестьянских восстаний, а позднее - повстанческих отрядов. Только к 1922 г. Советская власть подавила крупные восстания и уничтожила значительные отряды повстанцев, хотя более мелкие отряды продолжали действовать до конца 1920-х гг. Причины крестьянских восстаний и повстанческого движения кроются в действиях советской власти, ее неэффективной экономической политики в начале 1920-х гг. Однако, инициировать народный протест могут такие моменты, как оторванность власти от народа, отсутствие между ними диалога и доверия. Такие явления, к сожалению, характерны не только для периода 1920-х гг., но и для современной России. Исторический пример Гражданской войны убедительно доказывает необходимость сотрудничества власти и общества, уважительного отношения к своему народу, гражданской солидарности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Государственный архив Новейшей истории Иркутской области. Ф. 1. Оп. 1. Д. 666. Д.762.
 2. Декреты Советской власти. Т.9. М., 1978. 460 с.
 3. Новиков П. А. Гражданская война в Восточной Сибири. - М., 2005. 467 с.
 4. Трифонов И.Я. Классы и классовая борьба в СССР в начале нэпа (1921-1923 гг.) / Ленинград: Изд-во Ленингр. ун-та, 1964-1969. - 2 т.
 5. Шишкин В. И. Сибирская Вандея. 1919-1920. Документы. – М., 2000. 664 с.
-

М. А. Proskuryakova
MOU Tugutuyskay SOSH, S. Tugutuy, Eherit-Bulagatsky district, Russia

**THE CAUSES OF PEASANT UPRISINGS AND THE
INSURRECTIONARY MOVEMENT IN THE IRKUTSK PROVINCE IN
1920-1921**

The article analyzes the main activities of the Soviet government during the Civil War, which caused peasant uprisings and the rebel movement in Siberia. The author identified such reasons as: prodrazverstka, mobilization, election fraud, weakness of the Soviet government in the field, abuse of party members and Red Army soldiers of their position, etc.

Keywords: Civil War, peasant uprisings, insurrectionary movement, peasant protest, Soviet power, Bolsheviks, prodrazverstka.

Поступила в редакцию 12 ноября 2021